

(下) 記象印陸大

大陸印象記（下）

●白也詩（某大學哲學研究所講座教授）

自由市場必難建立

我們無從查證在大陸上公教人員的薪給及農工階級的工資，但以我所接觸的朋友雖貴為醫科主任，月薪也不過三四百元。一般工資恐不超過二百元人民幣。在旅館裏上班的女服務員曾告訴我，她的月薪二百七十元，因為她曾在共青團受過訓練的，並且她所服務的觀光旅館所賺的是外匯。有一位親戚告訴我，因為她父母是地主階級所以她的階級成份不好，現在在鄉公所服務，月薪只有七十元人民幣。她的丈夫是在電力公司任機工，月薪不過二百五十元人民幣。另一位現任小學教員她的月薪是一百五十元人民幣。一百五十元人民幣依官價約為三十元美金，以黑市計約為二十五元美金。至於農民的收入，更是低落。除去在「包產到戶」制下，繳上的穀物產品外，所得每月恐不超過十塊美金。在大陸上的農民是最不幸的中國同胞。

試問在大陸上公教人員和農工大眾的收入如在市場上出賣所得的收入除去捐獻，他們的辛苦所得每月恐不超過十塊美金。在大陸上的農民是最不幸的中國同胞。

此低落，如何能買得起時髦的衣着鞋襪。所以中共在經濟開發的政策上是吸引外資、擴大工業生產，皆以外銷賺取外匯為導向。但是他們的工業產品品質太差，縱然非常廉價，也競爭不過亞洲四小龍的產品。於是在大都市如上海、北京各大百貨公司裏，我們看到堆積如山的手織地氈和琳瑯滿目手工業品，都是為外來觀光客所陳設的。

大陸上同胞是買不起的。最足以使人警惕的，是中共政權口口聲聲喊開放歡迎外資，同時在大陸上一切工業開發的計劃都針對如何增強共產黨獨裁專政的力量而制定，絲毫不把人民的福利納入他們考慮之中。最近中共國家計畫委員會主任鄒家華便說，中國大陸的經濟仍以中央計劃為主市場經濟扮演輔助角色。所以恢復私有財產建立自由市場，在中國大陸上是沒有希望的，除非推翻此以一黨專制為目的的中共政權。

未來首都應在上海

我這次去了北京，遊遍了城區和郊區十大名勝古蹟以後，使我堅信中國未來的首都不應建在北京或者南京，而應建在上海。我的堅信根據以下各項理由：

(一)已卸任新嘉坡國家總理的李光耀先生曾經說過：「共產制度帶給人民愚昧與貧窮。」李光耀的評論是正確的。實際上我們可推廣其說，一切絕對專制的政體必陷人民於愚昧無知，因為為了維持絕對專制，當權者必定要限制人民各項基本的權利，如言論、出版和結社的自由。同時專制政體的財富必然集中在少數有權勢者的手中，而老百姓必然窮困。果如所言，則北京自元世祖以之為夏都以後，歷經元、明、清，約計六百年代為中國首都，雖在滿清被推翻後，其末代皇帝溥儀仍居皇宮大內之中。又袁世凱之背信稱帝及張勳之復辟，無不以北京為中國宮廷內變的政治舞台。北京在六百餘年專制政體之下，市民與京官世世代代習於崇拜權威，盲目服從命令，安於獨裁統治，往往缺少自尊心，更無創造性之意願。最近四十餘年居於中共政權統治之下，除去少數在大專學校知識份子外，一般忙於升斗之老百姓，於不自覺中為共產黨幹部所奴役，唯共產黨之命是從。往日在大陸上老百姓尚有不參與政治的自由，自中共奪得政權後，老百姓失去了此

項目自由。中共政權使他們安於愚昧和貧窮而不自覺，這是多麼可悲的事！

我在北京的時候，正值亞運開幕之前，目睹中共發動幹部（有些中年以上之婦女）清理街道、指揮交通、佈置中小學校鼓號樂隊，沿長安大街分段演奏，製造和樂的假象。九月十六號那天早晨八時，陪我的北大學生沈君來旅舍告我，說建國路以北亞運選手村一帶已經戒嚴了。我問他何以知道，他說近來經常有人打電話給北京公安部，說有人已經在選手村埋了炸彈，並且已經把在村外的燃管接通。也有人告訴公安部，有人準備進選手村扔手榴彈。爲證實沈君的話，我們乘車沿朝陽門大街經過工人體育場，到東直門北大街，沿途軍警林立。過往汽車往往被攔阻受檢。所以說戒嚴在中共統治之下，可隨時隨地施行，不必公開宣布。

北京雖爲首善之區，但我看見人民生活在專制帝王統治下的一些愚昧的和卑下的行爲，同時又聽到那些高級知識份子滿腹的委曲與無奈，在一些極不易爲人所察覺的情況之下，流露出來。譬如我曾在老金茶館（在前門大街右側）去飲茶和聽唱，他們每節是兩個半鐘頭，有相聲、說唱、大鼓調和地方戲的清唱。這個茶館店是老舍的未亡人胡絜青女士創立，許多老舍老友加以贊助。牆壁上掛的盡是老舍和胡女士朋友的對聯字畫的賀辭。有七八個身着紅色旗袍（有些土氣）的妙齡女郎，手提黃銅水吊子爲茶碗沖水。大概有二十幾張八仙桌子，可以坐上近二百人。爲了好奇，我曾數次買了票，據桌聽唱。有一次聽了

一段「關公訓弟」的大鼓調，細細傾聽其內容是藉古諷今，冷嘲熱罵那鄧小平下令濫殺無辜的學生，聽衆中有人鼓掌叫好。我也偶然與同桌的聽衆閒聊，等到他們發現我是從台灣來的，他們便毫無忌憚的傾吐他們在十年文革中所身受的災害。

我深切感覺到在一個沒有言論和出版自由的專制政權之下，大多數人民既不敢怒又不敢言。而少數知識份子只有指桑罵槐，或者幽默諷刺消心中怨氣而已。再加上中共的愚民政策，封鎖了一切不利於中共政權的消息與資訊。在大陸上的中國人真可說是孤陋寡聞。以一千萬人口以上的都市如上海和北京而論，每天只有一大張新聞報紙，那便是「人民日報」。在這種嚴格封鎖新聞的情況之下，老百姓所得的新聞大都是由目睹或口傳而來的。

在中共愚民政策之下，北京給我的印象是死氣沉沉的都市。就連在亞運期前，到處排演民俗歌舞免費招待，但很少有北京市民參加。北京展覽館集合了在大陸上各省市土產商店，遊客雖多，但交易寥寥無幾。至於北京的十大名勝古蹟無論是故宮三殿、內宮永巷、慈禧晚年棲息的頤和園、乾隆所築的御花園、光緒皇帝被囚的瀛台、八達嶺的萬里長城、十三陵的定陵，都使人覺得古代帝王生活的豪奢與尊崇，實足以引起妄誕之徒產生「取而代之」的野心。毛澤東「沁園春」詞中竟然自比「秦皇」「漢武」，一旦入居中南海，便生排斥異己唯我獨尊之心。這是我不主張在北京建都的理由之一。

（二）以山川形勢而論，北京偏北。再者，今後建都不能只依據陸地的方位，應當將海洋和太空一併作爲考量的依據。以目前中國地理位置而論：中國最北的在黑龍江省漠河之札林達的連崟鎮，極南是海南島的榆林港，極西是新疆省噴赤河的科洛格，東面是太平洋大海。在太平洋北部有朝鮮半島、日本島及蘇俄的庫頁島擋住去路，如以上海爲中國領土、領海、領空的中心，在太平洋上我國不妨以夏威夷羣島爲最東的極限。換言之，若以陸、海、空三進向爲依據，上海實乃中國之中心，應爲將來建都的首選。

三、若依人文地理立論，中國河北平原、內蒙古、東北九省及沿黃河流域甘肅、陝西、山西、河南、山東一帶礦物資源，已知者十分豐富，但是因爲氣候（風沙）及雨量（中原地帶爲秦嶺阻隔，雨量稀少）關係，因技術落後，農業生產，久已不足以衣食年有增加之華北人口。華北自民國以來屢鬧飢荒及直、魯、豫一帶人民近百年來大批移入東北九省，足以證明華北一帶所處之困境。華北一帶農業落後，因之工商亦不發達，人民陷於貧窮。長江及珠江之米糧、物質資源及工業產品雖有運河及現代化交通設備如海運及鐵路運輸，猶不足以緩和華北之困境。再加近百年來中國門戶開放的結果，使珠江及長江一帶人民較早與西方人接觸，引進了西方的科學、技術、思想與文物，更重要的是仿照西方人也建立了機器生產的工廠（如上海南通一帶紡織工廠）及商業公司組織（早如在廣州的十三行，後如上海、輪渡、南京、漢口、天津的進出口商行等等）。

而華北一帶（包括東北九省）一再陷於軍閥割據，日俄帝國主義的獨占及內戰頻仍，使華北人民流離失所，貧窮落後。近四十餘年來中共放棄南京而以北京為首都，使中國再度陷入專制帝王舊陷阱。中共政權之殘酷及毛澤東之罪行遠勝過秦始皇、隋煬帝、黃巢、李自成、張獻忠。一九八九年六月四日天安門的大屠殺，使北京菜市口（那兒宋代文天祥為蒙古人所處死）維新七君子譚嗣同等為慈禧所處死）黯然失色。撫今思昔，前瞻未來，北京不宜為首都，而上海應是中國建都的首選。

專制使人愚昧貧窮

中共政權已經日薄西山、來日無幾。新嘉坡總理李光耀為訪晤北京權要後，於一九九〇年十月廿六日在香港記者會上，他雖然沒有公然宣佈中共未來的前途，但是他已經指出中共當局在面對當前經濟上種種無法克服的困難時，仍然不思放棄共產主義，恢復自由經濟制度。在政治上仍然不放棄一黨專制，實行民主制度。依我最近在大陸上耳濡目染親身體驗，我覺得中共中央當權派在鄧小平、楊尚昆、陳雲那一班老共黨把持之下，不可能有什麼新作為、新改變。中共政權正好像一隻碩大無比的巨象在作垂死的掙扎，牠已經完全失去了人民的支持。尤其是成年到中年那一輩身在大陸的中國人，對中共政權已經失望透了。如有機會他們肯作最大的犧牲，揭竿而起，用武力推翻那個政權。一九八九年六月四日北京天安門的人民民主運動，已經充份證明中共政權

的失去民心。而在這一年之內，東歐共產國家和中共從前一面倒向的蘇俄，所推行的政治和經濟的改革非常快速。他們一個一個已經或者正在努力從共產主義迫害之下，重行獲得解放。審查一下世界政治地圖，除去卡斯楚的古巴、金日成的北韓和鄧小平的中共以外，從前在國際政治上從事於縱橫捭闔的共產黨政權大都經由流血的或者不流血的革命，已經變色了。

然則中共政權的未來的命運究竟如何呢？

為回答這個問題我們必須瞭解中共是什麼一種政權，為簡明起見，條舉如下：

(一) 中共以馬、恩、列、史的著作與言論為口號的政黨，我曾當面詢問過中共高級幹部，曾否

讀過共產黨經典「資本論」「反杜林論」，有的說那些書是共產黨的教科書，但並沒有讀過。有的說讀了，但是讀不懂。甚至於有人告訴我，他們之所以參加中國共產黨，是因為讀了那些由「第三國際」發稿，再經中國共產黨改編的小冊子和國際情況的分析報告。他們對於「資本論」和「反杜林論」既不會讀過也未曾有人推薦過。他們所能接觸的是中共一味以宣傳為目的的報章和刊物而已，甚至於我懷疑毛澤東、鄧小平那一班自稱是中共元老可曾經讀過「資本論」和「反杜林論」，因為能把這兩種文獻讀得懂的人，必須要對十八、十九世紀西歐哲學如德國康德哲學(I. Kant 1724—1804)和新康德學派、黑格爾哲學(G. W. F. Hegel 1770—1831)及法國孔德的實證主義學派(positivism of A. M. Comte, 1789—1857)有所瞭解。而那班中

的失去民心。而在這一年之內，東歐共產國家和中共從前一面倒向的蘇俄，所推行的政治和經濟的改革非常快速。他們一個一個已經或者正在努力從共產主義迫害之下，重行獲得解放。審查一下世界政治地圖，除去卡斯楚的古巴、金日成的北韓和鄧小平的中共以外，從前在國際政治上從事於縱橫捭闔的共產黨政權大都經由流血的或者不流血的革命，已經變色了。

是國民革命軍的叛將，便是地方土匪頭子，更談不上閱讀共產黨理論著作。毛澤東以一白面書生領導中國共產黨革命，在理論和實踐上幾乎與國際共產主義扯不上關係。等到俄共托洛斯基(Lenin Trotski, 1877—1940)被整肅以後，中國共產黨在第三國際方面已經失去奧援。俄共只是利用中共或者任何其他地區的共產黨活動，來為難歐美資本主義國家，製造糾紛，以延續其不道德的獨裁專政而已。

(二) 中國共產黨的基層成員是由少數翻了身的民工人，來製造階級，實行清算鬥爭，使中共得以遂行以少數特務來統制全國。並且利用學校中黨棍及社會上無知青少年（紅小兵），以打擊知識份子和有專業訓練的人才，使他們聽命於中共幹部。總之中共自居是勞動大眾代言人，要當家作主，來欺壓那些能用腦力的技術和管理人才。譬如目前身為××工業局局長，原是一位不識字的老共幹，可是他可審查和決定外來的投資。就以當前執掌政權的人而論，十之八九是沒有教育程度的老共幹及由他們手中栽培出來的接班人。他們的學歷恐怕不够大學程度。江澤民畢業於上海聖約翰大學，恐怕是學歷最高的，以無知識的土包子來統治中國是一大特色。

這四十餘年來中共統治的結果，據一九九〇

年十月卅日中共所公佈大陸人口普查的結果可以說明：在總人口十一億三千三百六十八萬人之中，小學程度的人口佔全人口百分之卅七點零五；初中程度佔百分之廿三點四四；高中程度佔百分之八點零四；大學程度佔百分之一點四二；文盲及半文盲及小學程度的人口佔全人口百分之五十以上。這項教育不足，民知落後的現象，是中二以上。這項教育不足，民知落後的現象，是中共刻意製造出來的。他們推行「愚民政策」，以便於統治，不惜陷國家民族於萬劫不復之境地，這真是最大的悲劇。

(二) 中共統治中國採用了為中國人所唾棄的封建式的（美其名為家長式的）獨裁專制。在毛澤東時代，他門垮了陳獨秀、王明、張國焘、劉少奇、林彪和周恩來，成爲唯我獨尊的暴君。目前是鄧小平時代，他門垮了四人幫、華國峯而獨攬大權。當此大獨裁暮年垂老之時，在北京中南海正展示了高幹權力鬥爭白熱化之場面。人人皆知獨裁政治之危險，不僅獨裁者可以濫用權力視國家爲私產，以滿足其個人支配慾，並且導致後繼者流血鬥爭，使國家淪爲少數黨棍逐鹿之所。果如此，則中國將永遠淪爲一黨專制而無由建立多

散，無進取之意願。(3)習於共黨所製訂之模式不肯創造革新。此項模式應作廣義解釋，包括個人思想格局，個人取捨愛好等等。其結果否定個人有創造革新的能力，使個人淪爲共產黨所奴役的程度的自卑感。

因爲上舉的種種因素，近一年來使淪爲共產黨統治之國家如波蘭、東德、捷克、匈牙利東歐等國家再加上共產祖國的蘇聯，經由人民的示威抗議及民主開放，產生了新的政治結構。無不以鏟除共產主義及共產主義所帶來的政治獨裁、經濟貧窮、社會階級僵固、人民生活腐敗爲行動目標。

中國共產黨自從一九八九年六月四日天安門大屠殺之後，不僅不反躬自省這四十餘年來經由清算鬥爭、三反、五反、反右、反左，人民喪亡已逾若干千萬；又將土地收歸國有建立人民公社

(4) 在共產黨一黨專治制度之下，人民(1)習於盲目的服從，否則遭受清算鬥爭。(2)習於消極懶散，無進取之意願。(3)習於共黨所製訂之模式不肯創造革新。此項模式應作廣義解釋，包括個人思想格局，個人取捨愛好等等。其結果否定個人有創造革新的能力，使個人淪爲共產黨所奴役的程度的自卑感。

但是國際局勢之所趨，國內人心之所嚮往，逼使中共不得不變。並且在可預見的將來，美國及歐市集團可能聯合蘇俄及東歐集團壓迫中共政權，使該政權不得不放棄一黨專制，而遂行民主政治，使該政權不得不放棄其所謂「中國式的社會主義經濟（此乃鄧小平之自欺欺人之談），改採西方自由開放式經濟模式。在自由經濟制度下，不僅共產主義所標榜的「各盡所能、各取所需」易於達成（在自由的資本主義制度之下，人人求得溫飽，乃是最低級的最易取得的福利），並且在「人盡其才、地盡其利、貨暢其流」的情況之下，人人獲得富、強、康、樂，這纔是人類經濟活動最終的目的。

民紀七十九年十二月廿日大度山

聖文叢書

新傳

全一冊定價貳佰元郵撥 001404-4 號

本書係戰史學家費雲文先生精心傑作，全書各章多年前曾在中外雜誌刊載，經由費先生親自校正增訂，是一部最真實的戴笠最新傳記，要目：(1) 戴笠其人其事(2) 戴笠與忠義救國軍(3) 戴笠與中美合作所(4) 戴笠與抗日殺奸團(5) 戴笠與雷鳴遠(6) 戴笠與現代警察(7) 戴笠與鄭介民(8) 戴笠鋤奸記(9) 戴笠與毛人鳳(10) 戴笠的幾個戰場(11) 戴笠生平事蹟簡表。附戴笠珍貴圖照手稿墨蹟數十張，四百餘頁，二十五開本老五宋字，穿線平裝定價新臺幣一百元，聖文書局出版，郵撥〇〇一四〇四四一一四號中外雜誌社帳戶。